

## SUSCRIPCIÓN

España, trimestre. . . . . 1,25 pesetas  
 Portugal, id. . . . . 300 reis

## Pago adelantado

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

## LA SEMANA

Dice un antiguo refrán castellano: «hay muertos que no hacen ruido y son mayores sus penas». Así la octava transcurrida, durante la cual, ni ha muerto un Soberano Pontífice, ni hemos cambiado de Gobierno en España, ni, siquiera, ha habido otra conjuración en Serbia para asesinar á los nuevos Reyes, hecho que ha pasado por lo visto, á la categoría de los más vulgares y corrientes cuando ya nadie se acuerda del horrible suceso, ni de los héroes de la espantosa tragedia, que siguen en sus puestos, gozando acaso de su fechoría, sin que la prensa universal se preocupe de su impunidad y dando lugar á que los hombres honrados formulen allá en lo hondo de su conciencia una pregunta curiosa, á saber: ¿qué privilegio tienen los jefes y oficiales que actuaron como asesinos en el horrendo drama de Belgrado, al no ser juzgados como sus dignos compañeros Ravachol, Caserio y Angiolillo?—¿A qué tristes comentarios se presta esa observación y cuán tristes consecuencias pudieran deducirse de ella acerca del nivel moral de la humanidad ó por lo menos de las Cancillerías reguladoras de la vida internacional, cuando las fichas de esta, para nada se han alterado ni descompuesto con aquel suceso que por unos días produjo tan tremendo estupor?...

Pero decíamos que ha sido poco ruidosa la semana última y, sin embargo, acaso los sucesos desarrollados en los pasados días, revistan grandísima importancia para la vida universal y para nuestra vida nacional.

En el orden exterior, allá en Oriente, al asesinato nocturno de los desventurados reyes de Serbia, han sucedido las diarias matanzas de cristianos y búlgaros en Macedonia y los incendios, saqueos y depredaciones de todo género cometidos por la soldadesca turca, con el fin aparente de sofocar una insurrección que goza de las simpatías generales del mundo civilizado, y con el fin real de exterminar los elementos sometidos y nunca conformes con el islamismo y el yugo musulmán.

Tiene aquella región el triste privilegio de mantener un estado moribundo y enfermizo en todos los países circunvecinos, pudiendo considerarse no sólo como una vergüenza para la culta Europa, sino como un cáncer que la corróe y paraliza su marcha triunfal en la Historia.

Y, sin embargo. ¿Porqué no intervienen de una vez, no ya Rusia y Austria, sino todas las llamadas grandes potencias, en nombre de la humanidad y del interés universal?—Ah!... Es que ahora, como en los días del inicuo despojo de España, como en los de la epopeya surafricana, como ante el asesinato de los infortunados reyes de Serbia, antes que el sentido humanitario, antes

## LA LIBERIA

## SEMENARIO INDEPENDIENTE

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: CAMPO CARNICEROS, 18, BAJO  
 Donde se dirigirá toda la correspondencia

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

que las vidas de tantos semejantes nuestros inmolados por amor á un ideal ó por el cumplimiento de un deber, antes que el derecho hollado, las honras mancilladas, los hogares y los pueblos destruidos y la moral atropellada en toda forma, están el interés particular ó la codicia solapada de cada potencia, que solo se movería por el incentivo de un despojo en provecho propio.

Igual indecisión se observa allá en los confines del Asia, donde el Japón y Rusia se contemplan ante la codiciada presa, sin atreverse ninguno á lanzarse de una vez ni á ser el primero, porque hay otras codicias detrás.

Y acá, en el litoral de esta Península ibérica, tan castigada por las desdichas, también surgen *sin ruido* los síntomas de tempestades más ó menos remotas, que no pasan desapercibidos para los que vivimos preocupados con la suerte de la patria. La escuadra inglesa, después de visitar la bahía de Lagos y Lisboa, se ha dividido. ¿A qué ese alarde de fuerzas navales?—Un periódico portugués, *O Dia*, se congratula de la visita y del poderío de su aliado; otro, *O Liberal*, combate la fantasía del Imperio ibérico, apoyado por Inglaterra: los españoles y portugueses que vivimos en la realidad y dentro de ella quisiéramos la dicha mutua, solo vemos en esa visita de la escuadra inglesa, como en la que antes hizo la escuadra francesa, á nuestro soberano en Cartagena, que el Imperio británico y la República francesa, se dedican al juego peligroso de estarse tirando chinitas por encima de estos dos pueblos hoy desgraciados, sin importarles un ardite nuestras desdichas y viendo tan solo el modo de tornarlas en su provecho respectivo... Más eso será lo que tase el destino y hasta que en uno y otro país se sobreponga el instinto de conservación al desgobierno que los ha conducido á su postración actual.

Y, por lo que toca á España, podemos recoger en apoyo de la esperanza manifestada, algunas notas consoladoras de los últimos días:

El viaje de nuestro joven monarca á través de la región que fué la tierra clásica del carlismo, ha demostrado que esa idea tan costosa en sangre y lágrimas para la patria española, ha muerto definitivamente, y que las energías nacionales marcharán de hoy más, unidas y compactas, á la obra de nuestra redención.

La disposición de Hacienda reorganizando el personal del ramo, con su tendencia regeneradora y seleccionista que ha dejado fuera á funcionarios que reunían el carácter de agentes, marca una tendencia á la moralidad en ese y en otros sentidos, que hace renacer nuestras esperanzas; y las Reales Ordenes emanadas del Ministerio de Agricultura y Obras Públicas acerca de la enseñanza agrícola, del mejoramiento en la ganadería, del sistema de pantanos y riegos y del plan general de

campos vecinales, demuestran, como anticipo que precede á las tareas legislativas, lo que puede esperarse del Gobierno cuando pueda llevar á las Cortes su obra completa, si en los cuerpos colegisladores sabe el patriotismo sobreponerse á los intereses pequeños de bandería, para fijarse en los más altos de la nación que á todos nos obligan y á todos nos alcanzan por igual en la hora de las supremas crisis.

Ya ven nuestros lectores que no por silenciosa en la apariencia, la semana última, han dejado de palpar en ella grandes amenazas para el reposo universal, ni de esbozarse para nosotros algunas líneas sonrosadas en el horizonte de nuestro proceloso porvenir.

FAULA.

## España y Portugal

Pueblos homogéneos en la raza, en las costumbres y en la adversidad.  
 Heterogéneos en la política.

Hasta la dominación filipina parecía, muy justamente que, aquellos genuinos hermanos se unían en una fraternal comunidad encarnada en una idea única—la formación de un sólido imperio universalmente envidiado por la fuerza emanada de aquella bendita unión en lazo sacrosanto, quedando consagrado el ideal de los dos pueblos hermanos, por el eterno enlace de sus escudos.

Terminó con desagrado para los peninsulares, aquel dominio envenenado por solapadas ambiciones y cerebros desordenadamente desequilibrados, y no tardó por eso, el que, las dos naciones, paralelamente, empezasen á caer en el pesado castigo de desmedidos desconciertos, que la severidad de una historia sensata é imparcial, no puede ni debe perdonar.

Desastres para España y Portugal, han sido la consecuencia fatal de un aniquilamiento nacional para los dos pueblos, los dos, antes de ahora cubiertos de gloria como ningún otro en el mundo, en igualdad de circunstancias.

España perdió, desgraciadamente, su mejor y envidiado imperio colonial! Portugal si todavía conserva la mayor parte, también lo ha dejado mutilar y desgarrar por una alianza cara! Y además de ello, los créditos financieros de estas dos víctimas, tienen con sobrada razón, preocupados á sus hijos, en cuyas almas vibra con la más vehemente intensidad, el sentimiento sublime del amor de la patria.

Si el dominio filipino hubiera sido, generalmente, orientado por el buen sentido, que entonces como ahora,

reclama el bien común de las dos naciones, tan estrechamente ligadas, ¿habríamos contemplado el cuadro desolador, que tantas veces nos ha enrojecido la faz y ensangrentado el corazón? No, mil veces no.

Desgraciado es el santuario sublime de la familia que tiene por jefes á quienes jamás debieron de existir. De las inconveniencias mutuas, ajenas á los dos pueblos, aunque antiguas, nacieron nuestras amarguras presentes, que, miradas por todos los prismas, son nuestra infelicidad actual, é impedirán por cierto, que tan pronto podamos emprender el camino que nos pueda conducir á un porvenir que aún nos sirva de consuelo en una fecha más ó menos próxima.

Tales es el origen de la heterogeneidad.

Si vosotros, pueblos peninsulares, hermanos, que asombrasteis al mundo con ejemplos de abnegación heroica y virtudes cívicas por otros nunca imitadas, pensais en formar un pacto que á los dos engrandezca y suavice desgracias que no se olvidan, pensad mucho y bien en las graves dificultades por vencer, y acordados de que la palanca más prodigiosa para remover dificultades de origen é inveteradas, es la virtud creada por el alma unisona de la patria siempre viva y latente en el corazón humano; es la—*lealtad*.

¿Cómo afirmar esta, de manera que no admita la más pequeña sombra de excitación?

Ese es el problema.

Quien lo resuelva, si otra recompensa no le fuera dada, puede creer que la historia le elevará á la posteridad, y al perder la actividad cegada por el último soplo de la vida, puede y debe decir: «hice dos pueblos felices, no quiero ni existe mayor recompensa ni mayor gloria!»

Tal es el deseo de quien ama á su patria, deseo que debe de ser la norma y divisa de quien es verdaderamente español y buen

LUSITANO.

## EL FANTASMA

CUENTO

Celedonio salió del despacho de su principal restregándose las manos de júbilo con aire de triunfo. Había conseguido que le permitieran ausentarse por dos días del acreditado establecimiento en que prestaba sus servicios y bajo pretexto de visitar á su novia, una chica rubia como Venus y además mofetuda, salía aquella misma tarde para el balneario de Villagranos en un coche de tercera, del primer «expreso», que pasara.

Hacia ya ocho días que doña Emeneciana, en compañía de su hija y de un viajante cojo, íntimo de Cele, habían partido para el balneario, dejando á Cele sumido en un mar de lágrimas y entre un montón de fardos que llegaron aquella mañana de Valladolid.

La despedida fué de lo más dramático que se conoce. Ellas en persona, sabiendo las muchas ocupaciones que absorbían la atención de Cele, fueron á despedirse al mismo comercio y á buscar dos varas de cinta que les había prometido la noche anterior.

A la vista de su novia sintió Cele, un desvanecimiento y tuvo que apoyar la frente en el seno de su mamá política.

El pobre chico tenía *corazonadas*. Sentía celos de los veraneantes en Villagranos y ganas le daban de marcharse con ellas, pues le daba el corazón que iba á quedarse sin su Flora. ¡Estaba tan opípara, con aquel sombrero negro y grande de paja, adornado con vistosas cintas de colores!

Gran trabajo costó convencerle de que no debía abandonar los recién llegados fardos, y con la esperanza de volverlo á hacer, se estrecharon las manos convulsivamente mezclando las lágrimas que caían á torrentes...

—¿Me olvidarás Flora? ¿Serás capaz de dejarme á mi por un herpético? Mira que yo no padezco de nada. Ya te escribiré alguna amiga diciéndote que me paso todo el día llorando... ¡Ah! Si ves á Sebastiana en la estación, dile que la cenefa no es me...

—Adios Cele. Siempre tuya Ya sabes que si no fuera por la pierna de mamá, no me separaría de ti; no dejes de ver á tu tío para que salgamos mañana en el periódico...

En un periquete arregló Cele la maleta. Ya solo faltaban dos horas para la salida del tren. ¡Que alegría! ¡Que gran placer iba á proporcionarle su venganza! Si, porque Cele no iba como otras veces á desmayarse en brazos de su suegra ante los encantos de Florita; Cele, iba esta vez, resuelto á vengarse de ellas...

Su amigo el cojo, le había enterado de todo. Florita se había enamorado de un hijo rubio del fondista y todas las noches paseaba la pareja junto á la escarpada ribera, entre las rocas...

—¡Ingrata! Engañarme así! exclamaba furioso Cele, mecido suavemente por horrible traqueteo del tren mixto que lo conducía. ¡Y luego, fiese usted de las mujeres! ¡falsas! le decía á un señor muy grueso, que llevaba en el mismo coche seis hijas á Sobrón. ¡Son peor que Judas! es decir, mi novia, á eso no llegó! repetía mesándose los cabellos y mirando de reojo á muchachita algo agraciada si que también vizca...

A las once menos cuarto de la noche llegó el tren sin novedad, á la estación de los baños. Una joven de las que iban en el coche tocó á Cele dulcemente en un hombro para que despertara, pues se había dormido.

Cele se estremeció, dió las gracias á la chica, y bajó silencioso. Le preocupaba su venganza.

Oculto entre dos rocas y envuelto en una sábana, esperó con ansiedad salvaje el momento en que, como de costumbre, llegaran allí Flora y su madre acompañadas del fondista. Su venganza sería terrible.

Más terrible, que lanzar en un instante determinado sobre la pareja culpable, toda la inmensa mole de agua que su vista abarcaba; más cruel aun, que cogerlos entre dos bloques de granito y hacerlos papel de fumar, higiénico.

El plan estaba bien meditado. Cuando ellos junto á la ribera estuvieran sentados, y amorosamente departieran, saldría él, de entre las rocas imitando el canto del cuchillo y envuelto en la sábana, que al efecto había cogido de la cama de su principal.

Sonaron las tres de la mañana. Todo un ejército de olas, empujadas á la vez por el viento y la marea, saltaban por encima de los escollos, chocando con ímpetu furioso contra las rocas en que Cele se ocultaba. La tempestad, crecía por momentos.

De pronto una mole inmensa de granito, cediendo al embate de las olas y faltándole punto de apoyo se desplomó, arrastrando en su caída una cosa blanca.

Cuando Cele despertó, ya era tarde. Al día siguiente, apareció sobre las aguas, envuelto en la sábana que le sirvió de sudario.

En vida, fué el único que estando enamorado, se quedaba dormido en cualquier parte.

Ciudad Rodrigo y Agosto de 1903.

## ¡Sin aptitud!

Sin ella deben hallarse los empleados que hoy se encuentran al servicio de la compañía ferroviaria S.F.P. cuando para cubrir una plaza de jefe de primera clase, vacante en una estación de la línea, no encontró la empresa otro medio que el de acudir al personal de las extrañas, postergando con ello á los jefes de categoría inmediata inferior, é interrumpiendo el escalafón de ascenso de todo el personal. Hechos son estos que dicen muy poco en favor de tal compañía, pues esta, antes de admitir extraños, contando como cuenta con personal idóneo, lo correcto hubiera sido—caso de existir alguna duda respecto á la suficiencia de sus empleados—someterles á un examen, cosa no ocurrida aquí, y de aquella suerte quizá hubierase podido justificar la resolución adoptada.

Ahora bien, como el autor de estas desaliñadas cuartillas haya sido desde la apertura de la línea, jefe de algunas estaciones, entre ellas de la de Fuente de San Esteban durante los años 1893 al 1901 en que se le dió de baja, por ciertos trabajos de determinados *amigos* llevados á cabo cer-

ca del entonces director don Fermín Méndez, tomando como base el no haberse presentado á prestar igual servicio en la estación de Ciudad Rodrigo para que fué nombrado, á pesar de haber alegado como fundamento, el que el clima de la población á que se le destinaba fué siempre nocivo para su salud, se le conceptuó por aquel solo hecho como dimisionario fundándose para ello en artículos *rancios* de las primitivas órdenes de la compañía, que se ponen en vigor como y cuando conviene, conocen perfectamente todo el personal hoy existente, puesto que la mayor parte sirvieron á sus órdenes, y cree que, sinó todos, muchos de ellos dominan lo suficiente el servicio para haber sido acreedores á la plaza que le fué dada al antes empleado de la compañía M. S. y hoy jefe de la estación de Ciudad Rodrigo y no le extraña el que no haya habido uno tan sólo que por amor propio (aunque respetuosamente) se dirigiera á la superioridad protestando de tamaña injusticia, por tener la completa seguridad de que, además de no adelantar nada, redundaría en su perjuicio, pues el lema que á los jefes de dicha compañía les sirve de guía en sus actos es el de... *con razón ó sin ella...*

Abusando de la benevolencia de nuestros lectores, prometemos ocuparnos aun cuando á la ligera de los muchos abusos que á diario se cometen por la compañía, y por hoy basta con lo dicho.

SANTA.

## DESDE SALAMANCA

Reanudo mis interrumpidas *crónicas* para contar á los lectores de LA IBERIA, algo de lo poco que por esta ciudad ocurre aparte de los fuertes calores que aquí, como en todas partes, se han dejado sentir y que de haber continuado con la misma intensidad que estos últimos días, hubieran sido capaces de *agostar hasta las mismísimas ideas*, pero dejando á un lado todo lo que sobre esto se pudiera decir, por ser tema que lo creo suficientemente discutido durante el transcurso del presente verano, por todos los que hemos podido resistir temperaturas tan altas, aun cuando haya sido á costa de grandes sudores, diremos algo de lo más saliente.

Ya se acercan las tan renombradas ferias de Septiembre, y si he de decir verdad, el único festejo que merece especial mención es el de las cuatro corridas de toros á juzgar por el cartel, que es de lo *mejorcito* en su clase, tanto por lo que se refiere á los diestros como por el ganado elegido para la lidia; en cuanto á lo demás del programa anunciador de las mismas, *es pura música*, y ésta de distintas clases é instrumentos, porque además de las nunca bien aplaudidas óperas y demás números de *idem* que figuran en el repertorio con que promete regalarnos el oído, al interpretarlas la notable banda del Regimiento de Toledo; figura—como

siempre—en dicho programa, que las clásicas dulzainas y tamboril, embriagarán el ambiente, con sus chillonas notas, y á cuyo acompasado *son* bailará el descomunal *Padre p...* y su acompañante la *Lechera* todo lo que tendrán ocasión de presenciar y admirar nuestros forasteros, durante su estancia en esta, pues además de la tan poderosa razón de poderlos presenciar *gratis et amore*, el festejo de esta clase—como verán, es para todos gustos y clases, siendo esto repito lo único que descuella, en tal cartel confeccionado por supuesto—por los diligentes ediles del Ilustre Ayuntamiento, que á pesar de todas sus diligencias no han conseguido que nuestro Monarca visite esta ciudad durante las ferias, ni—aun siquiera—el modificar, en parte, el itinerario Regio, siendo esta una de las *planchas* que pudieran agregar á la bonita colección que ya poseen.

Es digna de aplauso la campaña higiénica emprendida por el celoso alcalde accidental don Antonio Díez quien con sus acertadas disposiciones, ha conseguido que desaparezcan las causas que hacían de la viruela, una enfermedad endémica, en esta población, siendo ya raro el caso que se registra, todo lo que hace creer que desaparecerá de una vez y sin que por ahora tengamos que lamentar más víctimas.

Los Teatros de Bretón y Liceo, cuentan con gran número de abonados para la próxima temporada de feria, en donde actuarán durante la misma notables compañías de teatros de la Corte.

Son muchos los preparativos que se hacen en Hoteles, Casinos, Comercios y casas de hospedaje, y también muchos los alojamientos que se hallan comprometidos todo lo que hace augurar gran número de forasteros.

*El Corresponsal.*

## CRÓNICA DE PORTUGAL

FIGUEIRA 2.

Se han retirado hoy los forasteros que todavía se hallaban aquí y que habían venido en el tren especial de Salamanca, con motivo de la corrida del 23 del pasado, que ha sido una de las mejores á que hemos asistido en el vasto y elegante "Colyseio Figueirense".

La empresa, que es digna de aplauso por no haber escatimado sacrificios de ninguna especie, para que el espectáculo resultara animado y grandioso, está ahora organizando la corrida del próximo día 8 para la cual hay gran animación y bastante demanda de localidades, lo que en verdad no es de extrañar, visto que en ella toman parte artistas tan reputados como Manuel y José Casimiro (padre é hijo), el espada Faico y los mejores banderilleros portugueses.

—Ayer y hoy ha sido grande el movimiento en la estación de esta ciudad con la salida y llegada de forasteros, y con eso hemos tenido ocasión una vez más de apreciar lo bien

montado que allí está el servicio por la "Compañía de la Beira Alta," que hoy cuenta con inmejorable personal técnico y administrativo.

Con la llegada de nuevos huéspedes ha sido grande la animación en la playa y casinos, estando casi todas las casas alquiladas en el Barrio Nuevo y siendo mucha la demanda de habitaciones en las fondas.

Tanto la empresa del Casino Peninsular como la del Casino Mondego siempre solitas en procurar distracciones a sus frequentadores, han contratado, la primera al tenor portugués Joaquín Tavares, artista de reconocido mérito y una de las celebridades universalmente conocidas a quien tendremos el gusto de apreciar el próximo día 10 en el hermoso salón de conciertos de aquella suntuosa casa de recreo; y la del Casino Mondego contrató al barítono Pucci que en unión del excelente sexteto dirigido por el eximio violinista Caggiani, harán las delicias de su numerosa y selecta concurrencia.

Ayer cuando regresaba de la pesca del cangrejo uno de los barcos que a la misma se dedica, volcóse al entrar por la barra sin que felizmente haya habido víctimas que lamentar.

Cuando el lunes último a las nueve y media de la noche salía el tren especial de la estación vieja de Coimbra, para ir, a buscar los excursionistas de Lisboa a la estación nueva de la misma ciudad, fué cogido por medio, por el tren rápido que seguía para Oporto, quedando en estillas ocho vagones de aquel y heridos un conductor y dos guardafrenes. A ir vacío el tren de excursionistas, se debe el que a estas horas no tengamos que lamentar una terrible desgracia.

## LO QUE SE DICE

Una turba de chiquillos, que en cualquier parte estarían mejor, que durante las horas de paseo en la acera de la Plaza Mayor, se ha posesionado de tal suerte de ella, y son tantas las molestias que proporcionan a los asíduos concurrentes a aquel sitio que será necesario romper con la tradicional costumbre de pasear en tal acera y dejar a los chiquillos se entretengan en romper los cristales de los escaparates del comercio.

No hace aun mucho tiempo formulamos igual queja, ordenándose en virtud de ella, que un individuo de la policía, vigilara la acera durante las horas de paseo, y efectivamente así ocurrió el día que tal orden se comunicara, pero después, si bien es cierto que en el centro de la plaza existe un plantón, no le falta más que vestirle de blanco y tendremos un gran competidor de don Tancredo.

A pesar de ser muchísimos los establecimientos de bebidas que no cierran sus puertas a la hora prevenida, se nos dice, que tan solo uno, de la Plaza de Béjar por más señas, es al que se imponen y cobran multas por esta falta, a pesar de que su dueño asegura, que desde las

once en adelante no se expende al público ninguna clase de bebidas.

Con esto, y otras muchas cosas por el estilo que hemos oído y de las que no habíamos querido hacernos eco, está muy justificado lo que por ahí se dice respecto a si la inspección de policía se había o no convertido en sucursal de Roma... en cuanto a bulas.

Tampoco hoy decimos nada al señor Inspector de policía, respecto a las revendedoras que en el último mercado, a las nueve, expendían al público, con gran perjuicio de éste, las mercancías que la tarde anterior compraran, en las afueras de la población antes de llegar al registro, y aun en el mercado aquella misma mañana, a ciencia y paciencia de ciertos dependientes de la autoridad.

¿Se convence usted como lo de las bulas va resultando...? ¿Cuanto mejor estaría distribuido entre todos los infractores de las ordenanzas municipales, el exceso de celo desplegado con algunos establecimientos!

Hemos recibido un atento B. L. M. en el que se nos ruega hagamos público, que todo aquel, que en la noche del martes último, utilizara velas ó farol para salir de su casa y transitar por la vía pública, puede, mediante la correspondiente factura, cobrar su importe en la depositaria de fondos municipales, con cargo a la multa impuesta a la empresa de luz eléctrica por la falta de este alumbrado.

## GACETILLAS

La Gaceta del día 3 publicó el R. D. llamando 60.000 reclutas al servicio militar. Fueron declarados soldados en nuestra provincia 2.289 individuos, cabiéndoles en cupo por el Ministerio de la Guerra 1102, de los cuales dos quintas partes ingresarán en filas, como pertenecientes al reemplazo de 1903, ó sean 441 reclutas con que esta provincia contribuye.

Hace algún tiempo que nuestro Ilustre Ayuntamiento viene gestionando el ensanche del Puente sobre el río Agueda, siendo este uno de los asuntos tratados en Madrid por la Comisión de su seno que allí fué el año pasado.

Ahora sabemos que debido a nuevas gestiones, S. E. el Ministro de Agricultura y Obras Públicas, comunicó al señor Montero en atenta carta, que inmediatamente iban a ser dadas las órdenes para que se procediera al estudio y se remitiera a aquel ministerio para su aprobación.

Ha quedado cesante en la Compañía de S. F. P. don Clemente Turrión, que por algún tiempo desempeñó el cargo de jefe de la estación de esta ciudad y que últimamente lo era de la de Barca de Alba.

Han sido vacunados por el facultativo municipal don Angel Mirat, 56 niños de ambos sexos, sin cuyo requisito no son admitidos en las escuelas municipales.

Nuestro buen amigo don Asterio González, ha tenido la desgracia de perder a su hija María, preciosa niña de seis años de edad.

Ha tenido la desgracia de perecer ahogado en Fuenteguinaldo, cuando se estaba bañando en el río Agueda, al si-

tio titulado «Charco del Concejo», el veterinario de aquella villa don Rufino Patón Martín.

La importante Compañía de Seguros «El Amparo del Agricultor» contra el pedrisco, incendio y muerte del ganado, se compromete mediante el pago de una corta prima a pagar inmediatamente los siniestros que ocurran en toda clase de cosechas, incendios y ganados asegurados.

Informará el delegado don Alejandro Juárez, Basilio, 5, Salamanca; y don Esteban Sánchez-Manzano, en Fuente de San Esteban.

Recomendamos a nuestros lectores el acreditado comercio de modas y tejidos que en la Plaza Mayor (Salamanca), titulado LA UNION IBERICA tiene establecido don Manuel González San Román.

Admite para el pago de generos dinero portugueses.

Se hallan vacantes y serán provistas por oposición en la Universidad de Salamanca, una beca para la facultad de Teología, una para la de Filosofía y Letras, una para la de Ciencias y dos para la de Derecho.

Las oposiciones comenzarán el día 5 del próximo Octubre.

A las diez de la mañana del pasado miércoles se verificó en Madrid el entierro del ex-ministro de Hacienda don José de la Concha Castañeda, padre del ex-diputado a Cortes por este distrito don Francisco de la Concha Alcalde, a quien acompañamos en su justo dolor.

En la dehesa de Serranos, se le ha introducido en la garganta, días atrás, una sanguijuela, a un hijo de nuestro amigo don Juan Hernández Aparicio.

Han regresado de Figueira da Foz: la señora de nuestro buen amigo don Daniel Hernández, con su bella sobrina Carlota Elena; y los señores de Cuadrado, Roselló, Pata, Martín, Muñoz, Escanilla, Ortega, Sevillano y Ballesteros.

Se encuentra gravemente enferma la joven María de las Nieves, hija de nuestro querido amigo don José Canuto.

Los agentes de la autoridad han decomisado gran cantidad de pan falto de peso, a cuatro industriales de esta ciudad, siendo distribuido entre los pobres.

Víctima de una rápida enfermedad ha fallecido en Rueda, la virtuosa señorita Adela Cermeño.

Ayer tarde un dependiente del resguardo, decomisó un pellejo de vino y algunas arrobas de sal que traía ocultos en un carro de paja, un labrador del Arrabal de San Francisco.

## CULTOS

Día 6 de Septiembre.—Dominica 13.ª después de Pentecostés—S. Eleuterio y S. Eugenio—

La Misa y Oficio Divino, son de la Dominica, con rito semidoble y color verde.

Santa Iglesia Catedral.—A las ocho y media, misa conventual y rezada a las once.

Por la tarde continuara la novena anunciada a la Virgen del Amor—Hemos.

Capilla de Cerralbo.—A las ocho misa parroquial, y a las diez otra rezada.

Por la tarde función mensual a Nuestra Señora del Rosario.

Parroquia de San Andrés (extramuros)—continua la Novena a Nuestra Señora de Francia.

Parroquias—Misa conventual a las ocho y media.

Día 8.—La Misa y oficio Divino son de la Natividad de Nuestra Señora, con rito doble de 2.ª clase y color blanco.

Santa Iglesia Catedral—Misa conventual a las ocho y media, y rezada a las once.

Por la tarde, la Novena anunciada.

Capilla de Cerralbo.—Misa parroquial a las ocho y media y a las diez rezada.

Parroquia de San Andrés—A las diez Misa solemne con sermón a cargo del Presbítero Don Francisco Martín Calvo, cuajador de Sahucelle; Por la tarde Novena y procesión.

## Servicio telegráfico de "La Iberia,"

(De nuestro corresponsal especial)

Salamanca 5—(12:40)

En la mañana de hoy ha ocurrido un sangriento drama.

El portero de la Escuela Normal, llamado Dionisio Nieto, dió muerte a su esposa Eloisa Romero, natural de esa ciudad, intentando después el suicidio.

Salamanca 5

A la hora en que telegrafio ignorase aun los móviles del crimen perpetrado esta mañana. El Dionisio Nieto se halla agonizando.

Salamanca 5

Se ha fugado de la carcel de esta capital, en unión de otros dos reclusos, el célebre Pablo Gómez Hernández (a) *El Carabinero*, que hará próximamente un año se fugó también del cuartel de la Guardia civil de esa ciudad y fué detenido poco tiempo hace en la frontera de Portugal.

Con este motivo reina gran alarma y las fuerzas de la policía y guardia civil se han puesto en movimiento, habiéndose comunicado órdenes severísimas para la captura.

Salamanca 5—(20:10)

La guardia civil continúa sin descanso la persecución de los fugados de esta carcel Luis Rodríguez García, Valentín Calvo Crespo y Pablo Gómez Hernández (a) *El Carabinero*.

Hasta ahora no han podido ser habidos a pesar de la activa persecución de que son objeto.

Salamanca 5

Las últimas noticias recibidas, acusan la presencia de *El Carabinero* y sus compañeros al sitio conocido con el nombre de "La Flecha," en este término municipal, donde pidieron y se les facilitó tabaco.

Salamanca 5

El suicida Dionisio Nieto, ha experimentado alguna mejoría, lo que hace concebir esperanzas de salvarle la vida.

Parece ser que los frecuentes disgustos que existían en el matrimonio, han dado lugar a este sangriento drama.

Los fugados de la carcel en el día de ayer, parece ser que lo hicieron por la puerta principal, marchando después por las calles de la Carcel Nueva, de la Rata y afueras de Sancti-Spiritus, dirigiéndose al campo por la vía transversal.

Continúa muy activa la persecución.

El Corresponsal.

**SE HA EXTRAVIADO** de la dehesa de «La Horquera» un novillo, negro, de año y medio, sin hierro, ni otra señal especial. Su dueño Teodoro Paniagua, vecino de esta ciudad.

Imp. de la Vda. é hijos de Cuadrado



Se reciben anuncios y suscripciones

EN LA ADMINISTRACIÓN  
DE IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO



CASA DE  
Servicio Permanente

# FARMACIA PENINSULAR

PORTUGAL

Playa de FIGUEIRA DA FOZ—83, RUA DE BERNARDO LOPES, 85 (Frente á la entrada del CASINO PENINSULAR)

Farmacia especialmente dedicada á la colonia balnearia española.—Gran depósito de preparados farmacéuticos.—Aguas medicinales nacionales y extranjeras.—Drogas importadas de las primeras casas de Francia y Alemania.

CASA DE  
Servicio Permanente

52-15

## Almacén de vinos

### Lorenzo y Compañía

CALLE DE LOS GIGANTES, 5. CIUDAD RODRIGO

No compreis sin visitar antes esta casa, pues en ella encontrará el público precios sin competencia y clases inmejorables.

Al que dude de la pureza y calidad de los vinos puede desde luego llevarlos al laboratorio químico, en la inteligencia que si no resultaren del análisis ser vinos elaborados exclusivamente con uva, en el acto se le devolverá el doble de su importe y correrán por cuenta de este establecimiento los gastos que se originen en el análisis correspondiente.

FIJARSE BIEN: GIGANTES, 5

## PARA REGALOS DE BODA

visítese la Relojería

### de Eustaquio Calleja

Plaza Mayor, 11.

y calle del Estanco, 2

CIUDAD RODRIGO

## Relojería de Huertas

(MADRID) CUATRO CALLES

Ciudad Rodrigo.

Relojes ovalados, redondos, reguladores y de pesas para la pared.

Waltham, Abranlet, Charriere, Omega Roskopf y Sistemas, para bolsillo, despertadores y cadenas.

Gran taller de composturas.

GARANTIA VERDAD

Se encarga de la conservación de los relojes; composturas gratis en los de pared.

(Dar cuerda á domicilio, UNA peseta al mes.

Los contratos se hacen en indicada Relojería ó pasando aviso.

## A. BARCELÓ E HIJOS, S. A. S. M. A. S. S. A.

PROVEEDORES EFECTIVOS DE LA REAL CASA DE ESPAÑA

Grandes bodegas de Vinos finos de Andalucía. Destiladores de Ginebra, Rom, Old-Brandy y Anisados selectos. La venta anual de nuestros géneros, es enorme. Las grandes fincas de campo que producen los Vinos de esta Casa y las hermosas bodegas que los contienen, están á disposición de todo el que quiera visitarlas y tendrán una idea de la importancia de nuestros negocios. Pedid nuestros artículos en todas partes.

## Á 15 céntimos número E L E C O D E L A M O D A

Edición Española de LE PETIT ECHO DE LA MODE, de Paris

Se publica los mismos días en España que en Francia con los mismos grabados, patrones cortados y texto doctrinal.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

Seis meses. . . . . 4 pts.

Un año. . . . . 7'50 "

Número suelto 15 céntimos

VENTA Y SUSCRIPCIONES

Viuda é hijos de Cuadrado

CIUDAD RODRIGO

## LA ESPINA

### FABRICA

## CHOCOLATES Y CONFITURAS

MOVIDA Á VAPOR

Abraham Sánchez

Campo de Carniceros, 1

Ciudad Rodrigo

## Jesús Arroyo Ribón

Dá lecciones de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> enseñanza, á precios módicos, á domicilio y en su casa.

18—CAMPO DE CARNICEROS—18

COMERCIO DEL PRINCIPAL

### ANGEL ROSELLÓ PLÁ

PLAZA MAYOR, 23 Y CAMPO DEL LINO, 1

Ciudad Rodrigo

Tejidos del Reino y Extranjeros. Géneros de punto, Mantonería, Corbatas, Paños, Astrakanes, Rizos, Felpas, Lanás, Encajes y Tiras bordadas

Perfumería, Quincalla, Bisutería, Paraguas, Sombrillas, Guantes, Abanicos, Corbatas, Bastones, Artículos de viaje, Armas y efectos de caza

ESPECIALIDAD EN LUTOS

## SE VENDE

un molino de harinas titulado al Pontón de Posadillas, en término de Sahugo, con dos piedras francesas de 1'30, con piso y cedazo y correspondiente maquinaria; otras dos piedras morellanas.

El que lo desee puede entenderse con su dueño D. Martín Sánchez Ruano, vecino de Sahugo.

Si el comprador deseara ponerlo en renta, ofrecen 70 fanegas de trigo anuales.